



□ 本报记者 罗莎莎 文/图
□ 本报通讯员 施飞 姚圣俊

不久前,江苏省阜宁县公安局芦蒲派出所社区民警蒋明亮根据辖区左范村治安积极分子老左提供的线索,将流窜至该村伺机作案的嫌疑人王某抓获归案。经查,王某多次从淮安流窜至扬州、盐城等地实施入室盗窃,窃得黄金首饰、高档烟酒、美元等案值40余万元。

左范村是盐城市的5个少数民族村之一,2019年被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”称号,2020年还获得省级“红石榴家园”称号。这些殊荣的背后是当地公安局派出所和社区民警们的努力,多年来通过培植治安积极分子,构筑群防群治网络,全方位进行普法宣传等工作,为辖区经济发展创造稳定环境,在日复一日的工作中与村民们结下了深情厚谊,村民获得感、幸福感、安全感也在逐年提升。

倾斜警力 紧密联系

“六七十年代的时候,我们村子穷啊,谁都不愿来,后来慢慢富裕了,却从一个没有少数民族的村子变成了省内为数不多的少数民族聚居的村子。”芦蒲镇左范村村总支书记左栋梁告诉《法治日报》记者。

织密防护网 助力奔小康

近年来,左范少数民族村在省民委的大力扶持下,在阜宁县委、县政府的重视关心下,社会各界热

济南京城打造“和治善城”品牌体系

□ 本报记者 梁平妮
□ 本报通讯员 张涛 吴安平

2022年7月,山东省济南市历城区鲍山街道曲家村村民孙玉河看到有人往村里黄水坡地块的玉米地里倾倒建筑垃圾,遂立即通过手机扫码登录数治基础助手“全民+”小程序反映情况,很快,未达10名网格员通过数字乡村基层治理工作终端锁定位置,先后赶到现场制止,并上报上级环保部门,当天就对此起破坏基本农田的案件完成处理。

上接第一版

陈女士与丈夫王先生结婚多年并育有子女,因感情不和,丈夫曾两次起诉至法院要求与陈女士离婚。陈女士对丈夫多次起诉离婚情绪激动,并扬言采取极端行为。法官经评估,为双方申请了婚姻关系心理咨询服务。

上接第一版

“作为一名光荣的少先队员,要热爱祖国热爱党,树立远大理想,为建设更加美好的家园贡献自己的力量。”在近日举行的“传承红色基因 汲取榜样力量”主题活动现场,北京市第十三次党代会代表、房山法院政治部副主任李倩正在回答小朋友们的提问。

上接第一版

“昨天我们第一网格党小组认领工作5项,已全部完成。”对于南城区街道南湖社区第一网格党小组组长高倩来说,这样的社区晨会汇报已经成为常态。高倩说:“自从业务中心和综治网格合并后,我们从原来单打作战整合成网格党小组整体推进,工作形成合力,互不推诿、相互促进,提升了工作效率。”

上接第一版

“在推进少年家事审判融合发展的同时,延伸拓展多元化、立体化、社会化职能作用,展现少年家事审判的柔性司法。”房山法院党组成员、副院长沈波表示,房山法院将进一步探索少年家事审判与基层社会治理相结合,促进家庭和谐、关爱未成年人成长,促进新时代家庭文明建设。

“国”字号先进村里有群好民警



20多年来,派出所所长先后换了五六任,社区民警换了一茬又一茬,但关心、关爱、帮助少数民族同胞的政治责任、工作责任丝毫不减,全村没发生过一起严重刑事案件,没发生一起少数民族村民被不法侵害案件。

小事尽心 特事特办

曾任该村党总支书记时蒋记得十分清楚“这些穿着警服,每星期都在村里奔走的警察,名义上是社区民警,实际上村里早把他们看成是村干部一员,只要涉及少数民族方面的工作,也会通知他们一起参加会办研究。”

织密防护网 助力奔小康

近年来,左范少数民族村在省民委的大力扶持下,在阜宁县委、县政府的重视关心下,社会各界热

心支持下,基础教育、医疗卫生、社会保障和公共服务水平大幅提升,面貌焕然一新。

十多年前,左范村就开始招商引资,以扩大全村富余劳动力就业门路。虽然村民们文化程度不高,但对外都有着良好的口碑和信誉度,在历届村干部的运筹下,筑巢引凤来,如今,村里不但办起海全淀粉、豆制品生产销售、吉城鞋业、海龙装饰等20多个经营项目,还因地制宜发展养殖业,“三产”服务业,仅接纳的产业工人就有140余名,其中少数民族人口的就占40余名,一线员工年收入5万元以上。

安全是发展的基石。阜宁县公安局芦蒲派出所现任所长胡俊介绍,该所扎实推进平安网格建设,积极争取镇区支持高标准建设驻村警务室,创新推出“1+2+N”工作机制,即1名社区民警+2名社区辅警+若干网格员的社区警务模式,将警力和网格员力量高效整合,以网格为单位建立微信群,积极推动法治宣传、电信网络诈骗防范、安全隐患上报整改等工作,极大提高民警联系效率。

“对于左范村的发展前景,平时工作中宁愿自己多吃苦,也要为该村的经济保驾护航,不能让这和谐、温馨的大好局面受到干扰和影响。”民警蒋明亮心明如镜。

此前,该村村民左岭与左同祥因宅基地发生纠纷,后法院审理判决左岭败诉,左岭对判决不服,上诉、上访长达12年未果。蒋明亮在担任该村社区民警了解到这一情况后,主动配合村干部进行协调化解。

“这两家人还是堂兄弟,却因为一件事常年针锋相对,十分可惜。”蒋明亮告诉记者,通过与左岭不断沟通交流而化解其心中郁结,且考虑到其家中困难,该所与村里共同为其患有侏儒症的二儿子向民政部门申请办理了残疾证,还多方联系将左岭安排到镇里残联当保洁员,做到小事不出村,矛盾不上交,生产生活秩序相当稳定,有的少数民族村民成为致富能手,有的被村民评为文明户,有的评为遵纪守法户,村民民风有了可喜变化。

织密防护网 助力奔小康

近年来,左范少数民族村在省民委的大力扶持下,在阜宁县委、县政府的重视关心下,社会各界热

“国”字号先进村里有群好民警

十多年前,左范村就开始招商引资,以扩大全村富余劳动力就业门路。虽然村民们文化程度不高,但对外都有着良好的口碑和信誉度,在历届村干部的运筹下,筑巢引凤来,如今,村里不但办起海全淀粉、豆制品生产销售、吉城鞋业、海龙装饰等20多个经营项目,还因地制宜发展养殖业,“三产”服务业,仅接纳的产业工人就有140余名,其中少数民族人口的就占40余名,一线员工年收入5万元以上。

安全是发展的基石。阜宁县公安局芦蒲派出所现任所长胡俊介绍,该所扎实推进平安网格建设,积极争取镇区支持高标准建设驻村警务室,创新推出“1+2+N”工作机制,即1名社区民警+2名社区辅警+若干网格员的社区警务模式,将警力和网格员力量高效整合,以网格为单位建立微信群,积极推动法治宣传、电信网络诈骗防范、安全隐患上报整改等工作,极大提高民警联系效率。

“对于左范村的发展前景,平时工作中宁愿自己多吃苦,也要为该村的经济保驾护航,不能让这和谐、温馨的大好局面受到干扰和影响。”民警蒋明亮心明如镜。

此前,该村村民左岭与左同祥因宅基地发生纠纷,后法院审理判决左岭败诉,左岭对判决不服,上诉、上访长达12年未果。蒋明亮在担任该村社区民警了解到这一情况后,主动配合村干部进行协调化解。

“这两家人还是堂兄弟,却因为一件事常年针锋相对,十分可惜。”蒋明亮告诉记者,通过与左岭不断沟通交流而化解其心中郁结,且考虑到其家中困难,该所与村里共同为其患有侏儒症的二儿子向民政部门申请办理了残疾证,还多方联系将左岭安排到镇里残联当保洁员,做到小事不出村,矛盾不上交,生产生活秩序相当稳定,有的少数民族村民成为致富能手,有的被村民评为文明户,有的评为遵纪守法户,村民民风有了可喜变化。

织密防护网 助力奔小康

近年来,左范少数民族村在省民委的大力扶持下,在阜宁县委、县政府的重视关心下,社会各界热

南城区街道夯实网格暖民心

近年来,新疆维吾尔自治区博乐市南城区街道以做实网格为切入点,促进精细化管理,引导群众共建共治,全力打通市域治理“神经末梢”,逐步构建党建引领市域社会治理的制度体系和工作矩阵,不断提升市域社会治理效能和服务品质。

党建引领在网格 组织“有力”

“昨天我们第一网格党小组认领工作5项,已全部完成。”对于南城区街道南湖社区第一网格党小组组长高倩来说,这样的社区晨会汇报已经成为常态。高倩说:“自从业务中心和综治网格合并后,我们从原来单打作战整合成网格党小组整体推进,工作形成合力,互不推诿、相互促进,提升了工作效率。”

南城区街道党工委充分发挥龙头作用,建立“街道党工委—三办四中心—社区党总支—网格党小组”四级动力主轴,着力将组织设置嵌入网格,职责任务落在网格、党员干部下沉网格。

通过推行“网格+中心”模式,坚持“清单式、任务化”推进工作,每周下发工作任务清单,细化量化任务和下沉社区,按网格推进工作,班子成员定期下沉社区指导,南城区街道工作闭环,推动网格创建和运转成为各主体、各类人员的共同责任。

力量汇聚在网格 服务“给力”

“在‘爱心超市’里,参与卫生整治4个积分可以兑换一把牙刷,为孤寡老人打扫卫生10个积分可以兑换一袋洗衣粉……”年底党员民主评议我积分了12分,兑换了两包纸,都是家里常用的东西,很实用,本来是义务奉献,没想到还有回报。在今后的组织生活中,我会更加积极、主动参与。”近日,南城社区党员褚永萍高兴地说。

夯实网格“前沿阵地”,动员多方力量参与社区治理,南城区街道积极推进积分治理工作,将移风易俗、志愿服务、文明创建等项目纳入积分治理,广泛开展党员示范岗、承诺践诺、点亮“微心愿”、接访即办等活动,组织党员群众开展政策宣讲、环境整治、清除垃圾等志愿服务,引导居民从“旁观者”变“实践者”,用看得见、摸得着的成果提升居民群众的幸福指数。

截至目前,南城区街道组建志愿服务队38支,累计解决困难诉求1206件,办实事好事5756件。

问题解决在网格 民心“聚力”

近日,南城区街道开展社区党总支在中央公园小区物业费调整中,坚持“每楼派代表,代表有声音,协商定方案”原则,居民全程参与民主座谈,方案制定等环节,最终达成一致,该小区物业服务质量得到强有力的保障。

南城区街道坚持党建引领,深化实施“党建联盟”行动,完善党建引领联席会议制度,积极利用辖区单位资源为社区提供爱心扶助、政策宣传、法律援助等服务活动400余场次,按照“群众点单、网格下单、党员接单”的方式,常态化开展“周三集中入户、周四安全隐患排查、周五卫生整治”活动,解决群众急难愁盼260余项。

南城区街道还打造了南湖社区红色物业“12345”提升工程建设服务品牌,统筹推进24个居民区业委会建设,推行“三方联动”机制,对群众的急难愁盼问题,均由社区党组织牵头,社区居委会组织,小区业委会监督,物业企业执行,切实履行民主议事程序,有效提升了居民归属感。

崇礼推进公益检察专项监督

本报讯 记者周育鹏 河北省张家口崇礼区人民检察院高位推动山水林田湖草沙一体化保护,把“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督作为“一把手”工程强力推进,用最严格法治保护区域性生态环境。活动开展以来,该院明确种业规范、农业面源污染防治、改善人居环境等重点,联合相关部门构建联席会议、专题研讨会等方式的资源共享平台,开展“下乡村、走田间、进大棚、入社区、赴矿区、到雪场”宣传活动,持续提升生态环境建设,共收集线索20条,巡查河道400公里,督促清理河道10公里,清理河道垃圾20余吨。

浚县检察院司法助力乡村振兴

上接第一版

检察官们敏感地意识到,案件的处理已不是单纯的法律问题,更多是民风民俗民情问题。考虑到嫌疑人积极赔偿,有真实强烈的和解意愿,符合邻里纠纷引发的轻刑案件不羁押诉讼条件,而被害人提出的附加条件也合情合理,为尽快解开双方“心结”,办案人员走进田间地头、村组农户,访民意听民声。

“这样的矛盾纠纷在价值比较多,履职办案的结论影响着公序良俗,具有鲜明的农村导向。”牛长涛说,要通过这个案件,真正化解矛盾纠纷,推进类案办理机制,倡导和谐邻里关系,弘扬文明乡村风尚,这样才更符合检察机关倡导的“办案就是为民生”的司法理念。

4月19日,浚县检察院邀请19名来自社会各界的人大代表、政协委员、人民监督员、村镇干部及当事人代表到案实地了解情况,并针对双方争议的生产路进行公开听证。“五米宽的生产路,给我留下三尺宽,能过就行。”王某德主动表态,双方握手言和。

如今,浚县检察院依法对王某海作出批准逮捕决定后,王某海一家的生产生活回归正常。